Fraktion in der Stadtvertretung
~der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 17.11.2014

Anfrage

Atypische Beschiftigungsverhiltnisse in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrte Frau Oberblrgermeisterin,

ich bitte freundlichst um die Beantwortung nachstehender Fragen.

1) Wie viele Teilzeitbeschéftigte gab es in der Landeshauptstadt Schwerin im

2)

3)

Jahresdurchschnitt 20147 (bitte nach Frauen und Ménnern getrennt darstel-
len)

Wie viele Beschaftigte waren im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeshaupt-
stadt Schwerin befristet angestelit?

Wie viele Beschaéftigte gingen in der Landeshauptstadt Schwerin im Jahres-
durchschnitt 2014 ausschlieBlich einem geringfugigen Beschaftigungsverhait-
nis nach?

4) Wie viele Beschéftigte tibten im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeshaupt-

stadt Schwerin zusétzlich zum Hauptjob noch eine geringfiigige Beschaftigung
aus?

5) Wie viele Beschéftigte waren im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeshaupt-

6)

stadt Schwerin als Leiharbeitnehmer beschaftigt?

Bei wie vielen Beschéftigten unterschieden sich Wohn- und Arbeitsort und wie
viele Auspendler gab es in der Landeshauptstadt im Jahresdurchschnitt
20147
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7) Wie hoch waren der Durchschnittsverdienst und der Medianlohn im Jahr 2014
in der Landeshauptstadt Schwerin?

8) Wie viele Beschaftigte in der Landeshauptstadt Schwerin mussten ihren Lohn
im Jahresdurchschnitt 2014 noch mit erganzenden mit Leistungen des SGB i
aufstocken?

9) Wie viele Beschaftigte in der Landeshauptstadt Schwerin werden vrsl. von der
Einfihrung des gesetzlichen Mindestlohnes ab dem 01.01.2015 profitieren?

Vielen Dank fiir Ihre Miihe.
Mit freundlichen GriRen

Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender
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Anfrage gemdR § 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin
Atypische Beschiftigungsverhélitnisse in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Foerster,

Ihre Fragen zu 1 — 8 werden auf Basis der im Fachdienst Grundsatzangelegenheiten, Controlling
und Statistik der Hauptverwaltung der Landeshauptstadt Schwerin zur Verfiigung stehenden Daten
wie folgt beantwortet:

1)} Wie viele Teilzeitbeschéftigte gab es in der Landeshauptstadt Schwerin im
Jahresdurchschnitt 20147 (bitte nach Frauen und Mannern getrennt darstellen)

Aktuellster Wert Marz 2014:
- am Arbeitsort Schwerin insgesamt 48.068 (20.864 Manner.; 27.204 Frauen) SV-pflichtig
Beschaftigte
davon: in Vollzeit 34.513 (18.115 Méanner; 16.398 Frauen)
in Teilzeit 13.117 (2.490 Manner.; 10.627 Frauen)

- am Wohnort Schwerin insgesamt 33.585 SV-pflichtig Beschéftigte
davon in Volizeit 24.342
in Teilzeit 8.695

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit; ,Arbeitsmarkt in Zahlen - Beschéfligungsstatistik, Beschaftigung am
Arbeitsort. Stichtag 31.03.2014"

2) Wie viele Beschéftigte waren im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeshauptstadt
Schwerin befristet angestellt?
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keine Angaben mdglich

3) Wie viele Beschéftigte gingen in der Landeshauptstadt Schwerin im J_éhresdurchschnitt
2014 ausschlieBlich einem geringfligigen Beschaftigungsverhaltnis nach?
(Geringflgig entlohnte Beschiftigte = GeB)

aktuellster Wert Marz 2014:
- am Arbeitsort Schwerin insgesamt 7.142 GeB
davon 3.180 Manner und 3.962 Frauen

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit: ,Arbeitsmarkt in Zahlen - Beschéfiigungsstatistik. Beschaftigung am
Arbeitsort. Stichtag 31.03.2014"

4) Wie viele Beschiftigte Ubten im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeéhauptstadt Schwerin
zusatzlich zum Hauptjob noch eine geringfugige Beschaftigung aus?

aktuelister Wert Mérz 2014:

- von 7.142 GeB:
ausschlieBlich GeB 5.441  (2.515 Manner; 2.926 Frauen)
GeB im Nebenjob 1.701 (665 Manner; 1.036 Frauen)

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit: ,Arbeitsmarkt in Zahlen - Beschéftigungsstatistik. Beschaftigung am
Arbeitsort. Stichtag 31.03.2014"

5) Wie viele Beschaftigte waren im Jahresdurchschnitt 2014 in der Landeshauptstadt
Schwerin als Leiharbeitnehmer beschaftigt?

aktuellster Wert Méarz 2014
- Arbeitnehmeriberlassungen (ANU Wirtschaftsgruppe 782, 783): 1.974
- zum Vergleich M&rz 2013: 1.837

Quelle: Statistik der Bundesagertur fiir Arbeit: ,Arbeitsmarkt in Zahlen - Beschaftigungsstatistik. Beschiftigung am
Arbeitsort. Stichtag 31.03.2014*

8) Bei wie vielen Beschaftigten unterschieden sich Wohn- und Arbeitsort und wie viele
Auspendler gab es in der Landeshauptstadt im Jahresdurchschnitt 20147

aktuellster Wert 30.06.2013;
- Wohnort = Arbeitsort Schwerin 23.044
- Auspendler insgesamt 8.939
- Einpendler insgesamt 24.193

Quelle: Statistisches Amt M-V: ABC3 2013 00 ,Pendlerverhalten der sozialversicherungspflichlig beschéftigten -
Arbeitnehmer Mecklenburg-Vorpommern.2013*

7} Wie hoch waren der Durchschnittsverdienst und der Medianlohn im Jahr 2014 in der
Landeshauptstadt Schwerin?



- aktuelister Wert 2012
Bruttol6hne und —gehdélter insgesamt je Arbeitnehmer 2012: 26.178 EUR
im Vergleich zum Landeswert = 100: 107,6

Quelle: Statistisches Amt M-V: P223 2012 00 ,Bruttolshne und —gehélter sowie Arbeitnehmerentgelt der
Wirtschaftsbereiche in den kreisfreien Stadten und Landkreisen in Mecklenburg-Vorpommern.2008 bis 2012¢

8) Wie viele Beschaftigte in der Landeshauptstadt Schwerin mussten ihren Lohn im
Jahresdurchschnitt 2014 noch mit ergénzenden mit Leistungen des SGB i aufstocken?

aktuelister Wert Marz 2014
- 2.936 erwerbstatige Alg li-Bezieher (1.612 Frauen)
davon 2,727 abhéngig erwerbstatige Alg 11-Bezieher (1.541 Frauen)
darunter 1.453 in SV-pflichtiger Beschéftigung
darunter 501 in Volizeit
952 in Teilzeit

Quelie: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit: ,Erwerbstéitige Arbeitslosengeld I Bezieher. Juni 2014."

9) Wie viele Beschaftigte in der Landeshauptstadt Schwerin werden vrsl. von der Einflihrung
des gesetzlichen Mindestiohnes ab dem 01.01.2015 profitieren?

Das Jobcenter hat zu dieser Frage mitgeteilt, dass, soweit sich diese Frage auf die
erwerbsfahigen Leistungsberechtigten der Landeshauptstadt bezieht, sie nicht beantwortet
werden kann, da der monatliche Stundenlohn von erwerbsfahigen Leistungsberechtigten im
Jobcenter nicht erfasst wird.

Mit freundlichen Grien
s

I




